

江苏档案

江苏省档案馆 主办
(第204期)



无锡市档案馆

为积极响应无锡市新冠肺炎疫情联防联控指挥部《关于开展疫情防控信息采集登记的通告(第75号)》号,无锡市档案史志馆机关党委于3月13日紧急组织8名党员志愿者,奔赴结对帮扶的广益街道丁村社区开展“门铃行动”。

这批党员志愿者中,包括2名支部书记、2名支部委员和4名普通党员。他们放弃周末休息日,一早来到社区,与当地工作人员一起走街串巷,挨家挨户开展疫情防控宣传,重点做好外地旅居人员排查登记、家庭成员信息登记和查验行程码、健康码、指导安装“灵锡”APP等具体工作,并在第一时间将涉疫地区来住人员等信息反馈给社区,用“脚踏板”耐心细致地做好社区一线防控工作,共同筑牢抗击疫情的“温情防线”。



3月13日,常州市政府发布《常州市疫情防控2022年第1号通告》,全市上下立即进入应急状态。疫情就是命令,防控就是责任。面对来势汹汹的疫情,常州市档案系统干部职工积极响应号召,投身抗疫一线,主动作为显担当。

加强防疫措施管理 确保查档有序开展

疫情防控初始,为切实保障广大市民朋友们的身体健康、生命安全,常州市档案馆立即启动突发事件应急响应机制,于14日向社会发布《关于疫情期间查档有关事项的温馨提醒》。一是坚持防疫不松懈,服务不中断。积极配合档案馆所在行政中心大院做好防疫监测、卫生消杀等工作,在疫情可控阶段,确保档案查阅事项安全、有序开展。二是加大线上查询方式推广宣传力度。倡导市民优先选择通过手机端、PC端和自助查询机进行“常查”不见面查档。窗口人员集中力量,提高在线查档反馈效率,畅通服务渠道,保障服务质量,坚持防疫、服务两手抓、两不误。3月份上半月接待查档725人次,其中线上查档91件。



南京市档案馆

疫情就是命令,防控就是责任。本轮新冠肺炎疫情发生以来,南京市档案馆积极落实市委、市政府疫情防控各项决策部署,组织党员干部参加抗疫“先锋队”“先锋队”,下沉社区、坚守一线,共同筑牢疫情防控坚强防线。

按照统一部署,市档案馆第一时间对接对口支援社区——建邺区双闸街道新亭社区,了解防疫形势任务和困难需求,组织党员干部下沉社区支援疫情防控工作。3月14日起,馆机关党员干部志愿者赴社区支援防疫一线,协助开展信息登记、点位值守、核酸检测等工作。共出动16批次,83人次。参加“敲门行动”,逐楼逐户上门排查3956户;协助核酸检测点保障工作,共计完成标本采集30042份。参加志愿服务全体党员干部严格遵守工作纪律,发扬不怕吃苦、连续作战的优良作风,与社区干部团结配合、干在一起,用实际行动展现了“兰台人”的责任和担当。



常州市档案馆

积极组建志愿队伍 随时投身抗疫一线

全员核酸检测期间,市档案馆及下属市档案博览中心共23人报名市级机关疫情防控“青年突击队”,投身所在社区抗疫一线志愿服务。一是就地转化成为志愿者,就近就地参加抗疫。随着疫情不断升级,常州疫情防控进入爬坡过坎的关键阶段,疫情输入量和反弹风险都比较高。市档案馆党员干部积极响应市委、市政府号召,以志愿服务的方式下沉到各个社区、各个小区的服务工作中,协助社区开展防疫工作。防控排查、信息录入、试剂分发、人员登记、物资配给、文明引导、关爱帮扶,往日“兰台”群像化身“暖心大白”“跑腿小二”“爱心后勤”“防控守门员”“文明宣传员”……截至3月24日,常州市档案馆共有33名同志向社区报名,其中9人因小区封控等居家隔离,实际共有19名同志参加了社区抗疫志愿服务,提供志愿服务约300小时。在这些服务岗位上,他们任劳任怨,不讲条件,不图困难,用实际行动践行“两在两同”建新功行动。二是领导干部充分发挥先锋模范作用,率先投身志愿服务。市档案馆领导班子不惧艰险,勇于担当,全员上阵,积极参与各自所在社区的抗疫志愿工作。馆长带领社区志愿团队“扫楼”登记居民核酸检测情况,日行三万步。

开展防疫知识培训 筑牢疫情防控屏障

为筑牢抗疫防线,进一步增强全体人员的防疫意识,全体党员干部认真学习参加疫情防控专项知识培训,在规定时间内线上测试通过率100%。参加学习培训人员表示将严格按照培训讲解的标准和方法,做好相关工作,为疫情防控工作扎实进行提供基本保障。“兰台”微光在疫情的乌云下汇聚成一道道光,用脚步传递温暖,用奉献彰显担当,用行动践行志愿精神,让更多的人看到常州力量。

【编者按】

阳春三月,面对奥密克戎带来的新一轮严峻疫情,江苏深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,以更科学管用的实招硬招织密扎牢疫情防控网,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。疫情牵动着每个人的心,江苏档案人纷纷主动参与志愿抗疫,坚守在工作、防疫第一线,与社区工作者同心协力、守护家园,展现了新时代档案人的别样风采。



江苏省档案馆

疫情阻击战打响后,省档案馆按照省委、省政府的部署要求,统一思想、凝聚共识,坚定必胜信念,勇于担当作为,统筹推进省档案馆疫情防控以及各项重点工作,确保各项工作得到有效落实。馆领导班子成员以身作则,加强对分管部门的疫情防控工作的指导和管理。各支部书记切实履行“一岗双责”,采取有力措施,全面执行落实省档案馆疫情防控领导小组办公室1、2、3、4号文件要求,加强监督管理。

3月24日上午,省档案馆馆长陈向阳检查了本馆疫情防控工作。他先后到信息化处、接收保管处、鉴定利用处、资源开发处、数字中心、陈列馆等部门(单位),慰问了坚守岗位的值班人员,重点检查了门岗、查档窗口、计算机房、总控制室以及消防、保安、物业和食堂等重点岗位、关键部位。

陈向阳认真听取了防控办同志关于近期档案馆疫情防控情况介绍后强调,要深刻认识当前疫情防控形势的严峻性复杂性,树立底线思维,强化防控措施,做到守土有责、守土尽责,切实履行主体责任。要杜绝侥幸心理、厌战情绪、松劲心态,从严从紧、抓细抓实各项疫情防控措施,在严细实上下更大功夫,严格排查安全隐患,堵塞疫情漏洞,筑牢抗击疫情的铜墙铁壁。要密切关注本单位外地返宁和来宁人员,特别是针对封控区人员,做好信息报告、核酸检测、居家隔离、健康监测等跟踪服务,按照“3+11”政策严格执行,落实到位,确保不漏一人。要加强居家办公人员的管理,运用现代化、信息化手段,采取随机抽查方式,确保“四不”要求不走样。同时,要加强新冠疫情防护和安全保卫措施,慎终如始,坚决守护好档案安全和生命安全。全馆党员干部要发扬担当与奉献的优良作风,积极响应党委政府号召,积极投身社区疫情防控第一线,争当志愿者,彰显“兰台”风采。

在检查机关门卫疫情防控时,陈向阳指出,门卫是单位的第一哨,守住大门等于守住防线,对进出机关大院内外人员,一律要严格四查一测(查戴口罩、查苏康码、查行程码、查核酸检测,测量体温),对外来快递物品要认真



江苏档案人「战」在「疫」线掠影

「兰台」战「疫」在行动

消杀、妥善处置,要加强疫情期间大院的巡查检查,不留死角。同时,机关物业安保消防等保障人员要做好自身的定期核酸检测,实行健康出勤每日必报。在检查机关食堂环境安全时,他叮嘱食堂负责同志和项目做好疫情期间环境卫生和饮食安全,把好食材供应、检验关,确保安全可追溯,为机关干部职工提供健康安全的餐饮。在查档大厅,他仔细查看大厅查档环境,了解疫情期间的安全措施,强调加强疫情期间远程查档服务,做好应急处置工作。最后,他要求全馆干部职工要把责任扛在肩上,把措施落到实处,确保各项疫情防控措施落到实处。

“我是党员我先上”是省档案馆全体党员干部面对疫情响亮的回答。3月18日和20日,南京市鼓楼区紧急开展两轮全员核酸检测。省档案馆接到驻地青奥路社区请求人员支持的信息后,馆领导班子迅速部署,要求在统筹做好档案馆疫情防控和安全的的基础上,第一时间响应、第一时间集结、第一时间组织志愿者投身防疫一线。

馆机关党委按照馆领导要求,闻令行动,立即在机关党建联络群发布志愿者征集令,在3个小时内组织了符合条件参加防疫的志愿者队伍30多人,共组织5批、34人次志愿者小分队奔赴社区核酸检测现场提供志愿服务,其中6名党支部书记奔赴一线。3月20日,南京地区遭遇倒春寒,普降大雨,气温骤降,志愿者们顶着刺骨寒风和瓢泼大雨,从上午8点到晚上8点,帮助社区完成3000多人的核酸检测任务。负责录入信息的同志在寒风中一坐就是四五个小时,手指都冻僵了;负责维持秩序的同志,在室外连续作战,浑身湿透,有的女同志冻得直哆嗦,但是没有一个人叫苦叫累,共产党员张丽萍同志和章建波同志还多次在雨中搀扶腿脚不便的老人到核酸检测台检测,充分展示了省机关共产党员的为民情怀。

“为‘守’而战,‘疫’不容辞”。面对疫情,省档案馆党员干部迎难而上,冲锋向前,得到社区党组织和居民的充分肯定和赞扬,展示了“兰台”先锋队队员的良好精神风貌,为打赢疫情防控阻击战贡献了档案力量。



苏州市档案馆

本轮苏州的疫情来得非常突然,2月13日晚,突然在“自行就诊和愿检尽检”中检测出4名阳性,且确诊病例分散于苏州工业园区、吴江区、吴中区、姑苏区多地,让苏州的疫情形势一下子严峻起来。仅2天时间,本轮苏州疫情累计报告确诊病例26例,无症状感染者5例。2月16日晚,苏州市档案馆接到市疫情防控指挥部《征调社区核酸检测志愿者》的通知,市档案馆疫情防控领导小组迅速动员部署,组织30名以党员为主的志愿者响应号召,根据任务分工对接吴江街道8个社区,协助开展17日凌晨开始、持续13小时的第二轮核酸检测工作。

17日凌晨5:30,志愿者们冒着严寒,准时到达检测地点。大家根据社区安排,承担身份信息采集、上门检测协助、秩序维护等工作,部分志愿者还全身防护承担了更专业的医助岗位,一起帮医护人员、社区工作人员分担一点压力。

19日,苏州市档案馆按上级要求,组建45名以党员为主的下沉社区工作队,与姑苏区沧浪街道对接,协助9个社区开展信息登记、搬运物资、布置点位、政策宣传、核酸检测等工作。20日、22日姑苏区开展第二轮、第三轮核酸检测工作,下沉干部全部在五点前到岗,有些家住园区、吴江区的同志,凌晨4点就顶着严寒从家里出发。

连云港市档案馆

面对突如其来的新冠肺炎疫情,连云港市档案馆积极响应市委号召,充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,第一时间组建“兰台”志愿服务队,积极参与市机关疫情防控突击队,在社区抗疫一线贡献“兰台人”力量。

一个党员一面旗帜,一颗初心一份责任。3月5日夜间,突击队成员马燕辉严守守海高速出口,查验进入市区车辆及驾乘人员的行程码、健康码、核酸检测报告,确保不漏车、不漏人。在乍暖还寒的初春深夜,他用坚毅而有力的身影,筑牢盐城疫情防控的“第一道防线”,彰显了共产党员冲锋在前、勇于担当的精神。

3月6日至9日,“兰台”志愿服务队“成员”赴郁州街道开展志愿服务,协助社区做好核酸检测、维护秩序、答疑解惑、纾困解难、服务保障等工作。面对群众的肯定和点赞,他们说道:“我们是退役军人,更是共产党员,关键时刻我们得上!”在这场和奥密克戎的正面遭遇战中,他们用勇毅前行、甘于奉献的实际行动,展示了热血军人的初心和本色。

3月10日起,志愿服务队成员马燕辉、李飞、汪幼凡、韩鹏飞下沉到朝阳社区封控区和管控



区,全力协助社区开展门岗巡查、核酸检测、排查登记、物资运输、垃圾处理等工作。“相七一线医护人员,社区工作人员,我的力量很渺小,但能为战‘疫’做一些力所能及的事情,是我们青年一代义不容辞的责任。”入职不到半年的95后小伙汪幼凡的话,展示了新时代年轻人的使命担当。

3月,在接到市级机关工委的工作安排后,苏州市档案馆迅速集结了第二批30人次的下沉干部队伍,第一时间和沧浪街道相关社区联系并沟通防疫工作安排,人员迅速就位。与此同时,突如其来的倒春寒,大风大雨降温,给工作增加了困难和风险,但是所有下沉人员依然风雨无阻。2月19日至3月24日,下沉沧浪街道社区配合核酸检测共11轮,服务时长约5551小时。下沉社区期间,配合社区做好路口执勤、检测两码,服务时长约909小时。

在做好疫情防控的同时,苏州市档案馆窗口积极回应群众查档需求,认真开展线上查档,同时还利用苏州档案微信公众号,发布了《足不出户逛展厅,“续集”来啦!》推文,方便市民扫码“云观展”,丰富疫情期间市民的文化生活。



泰州市档案馆

3月21日的《泰州日报》头版,一条题为“凌晨五点半,她给上高三的女儿留了张字条”的新闻尤为醒目。泰兴市党史方志办(档案馆)党员张留红金小家为大家的感人事迹,成为泰州市党史档案系统积极投身疫情防控一线的生动缩影。

3月份,针对新冠肺炎疫情点多散发的情况,切实加强疫情防控,泰州市档案馆采取多项措施强化疫情防控。馆长为本馆疫情防控第一责任人,领导班子其他成员对分管范围内的防控工作负责,各处处长为处室职责范围内防控责任人。严格落实办公场所管控,社会生活防护和疫苗接种等防护措施。自觉遵守有关方面关于疫情防控的纪律和要求,做到令行禁止,不拖拉、不逾矩。

全体党员干部响应市委号召,积极参加社区“敲门行动”,在疫情防控一线检验战斗堡垒作用和先锋模范作用。在暂停馆藏档案资料、政府信息公开查阅以及记忆泰州书房、展览参观接待等对外现场服务的同时,提供网站、微信和电话查询三种服务方式,安排专人值守,做到事事有回音、件件有落实,确保战“疫”不松懈、服务不间断。

各县区档案馆也都积极响应,奋战在一线,其中泰兴市党史方志办(档案馆)第一时间组成10人的党员突击队开展抗疫一线——济川街道新联村,于凌晨5时40分完成集结和报到,根据社区防控工作安排,协助做好核酸检测任务。截至3月15日下午5时,突



击队累计协助核酸检测采样4528人次。靖江市党史方志办(档案馆)紧急组建党员志愿服务队,除保留必要的查档和值班人员外,组织其余16名在职人员脱产参与疫情防控。3月12日、13日参与滨江办事处富阳社区“敲门行动”,地毯式排查居民1009户1946人。兴化市党史方志办(档案馆)全体党员干部积极响应所在社区报到,配合社区开展“敲门行动”和“守门行动”,班子成员带头第一时间下沉社区……

微光点点,汇成星河,档案人用自己的点滴力量筑起疫情防控的铜墙铁壁,在抗击疫情的过程中涌现了大量感人的事迹,来不及一一述说,正因为有他们,我们有了我们每个人,才让我们坚信没有逾越不了的高山,没有战胜不了的困难,风雨之后总会有彩虹!

本期组稿:江苏省档案馆 卢珊
本期编辑:江苏省档案馆 周云峰